

# 文明同行 “电”亮宁南

## ——国网四川宁南县供电有限责任公司创建省级(最佳)文明单位工作纪实

◎ 李天勇

### 青海久治县： 深化“民族团结进步+” 融合发展

◎ 马岚

过去三年里,国网四川宁南县供电有限责任公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕安全生产、经营管理、乡村振兴、森林草原防灭火等重点任务,按照“突出政治引领、把握宁南特色、坚持重在建设、推动改革创新”的工作主线,将精神文明建设融入公司实际工作,引导广大干部职工培育和践行社会主义核心价值观。该公司先后被授予“四川省文明单位”“全国文明实践中帼志愿阳光站”等荣誉称号。

### 统一思想认识 坚定奋进方向

筑牢思想政治根基,强化理论学习。一是以党建引领强化组织领导。公司结合实际把创建工作列入党委年度重要工作部署,成立领导小组专题研究制定建设规划和实施细则,并将建设工作纳入公司年度考核目标。二是强化政治理论学习。公司把干部员工思想政治教育放在首要位置,结合党委理论学习中心组、“第一议题”、“三会一课”等强化党的理论知识学习。三是举办“学习贯彻党的二十大精神”专题读书班,开展学习宣传贯彻党的二十大精神专题部署会议3次,专题党课12次。

推进思想道德建设,弘扬社会风尚。公司积极开展具有行业特色、职业特点、岗位风采的社会主义核心价值观宣传教育活动,采用“党建+”模式,围绕森林草原防灭火、安全生产、优化营商环境等中心工作开展活动。一是积极组织党员开展驻点蹲守、线路差异化巡视工作,开展“3·30”森林草原防灭火警示日宣传教育活动等37次,发放防火宣传资料1500余份。二是积极参加宁南县组织的社会主义核心价值观宣传教育,组织公司员工每月参加县城爱国卫生整治活动,不定期派遣人员参与文明劝导志愿服务活动。三是组织开展“建功新时代一劳模宣讲进一线及跟着劳模安全用电检查”活动,在公司掀起向劳模学习的热潮;四是开展“走街入户”安全用电消防安全宣传活动,组织党员服务队、青年志愿者对县城江西街、平街等老旧小区1200余户客户宣传推广家用漏电保护器,发放告知书4500余份,提升了用户的安全用电和自我保护意识。

深化志愿服务,履行社会责任。一是依托连心桥共产党员服务队、巾帼志愿阳光站志愿者服务队和“索玛花开”青年志愿者服务队,围



绕服务“大国重器”白鹤滩水电站建设,服务乡村振兴,服务烤烟、蚕桑产业等,积极开展“你用电,我用心”安全用电进移民安置点、进社区、进乡村活动,向群众宣讲安全用电知识。二是主动帮扶独居老人、残疾人等困难群众,照顾他们的起居饮食,义务为困难群众检查老旧电力线路,消除用电隐患。三是开展“关爱山区儿童 播撒爱心阳光”志愿服务等各类公益活动,深入帮扶村开展法律宣传和人居环境整治,引导村民养成良好的生活习惯,改善公共卫生环境,共建美丽宜居乡村。

### 弘扬核心价值 丰富文化内涵

强化队伍建设,打造清风宁电。一是年初对全员开展廉洁警示教育“新年第一考”,对部

门负责人、班组长、关键岗位46人开展常规廉政谈话,举办“法律七进”法律专项培训,制作法治小讲堂微视频等,向全员发放《警钟声声》读本200余份,提高干部员工法律意识。二是与宁南县纪委监委建立企建共建机制,邀请县委党校、宁南县纪委专家对公司全员进行警示教育授课,组织青年中层管理人员、班组长、关键岗位人员参加法院庭审,邀请县法院法官、常年法律顾问主讲宪法、民法典等法律法规,增强员工诚信理念和契约精神。

注重文化融入,加强阵地建设。一是长期开展社会主义核心价值观教育,以“一层楼一文化”深化精神文明建设,建成“输电运检班、景星供电所”“苦干兴宁 光亮香城”“共产党员服务队”等4个企业文化示范点。二是结合党员示范岗创建先后设立党员示范岗、责任区100余个;利用内网广泛宣传展示社会主义核心价值观和公益广告。三是充分运用媒体平台开

展,在主流媒体刊发稿件30余篇。

丰富文体活动,提升幸福指数。一是深化五小供电所、五星班组、职工书屋建设,将“文明细胞”建设延伸到班组。二是通过开展道德讲堂、光盘行动、文明餐桌等活动,建立“健康食堂”,让员工在日常点滴中积淀文明能量。三是丰富职工业余文化生活,先后组建篮球、游泳、足球、羽毛球、摄影等10个文体活动兴趣小组,构建活力“职工之家”。四是积极组织职工参加凉山州职工游泳比赛、西昌国际马拉松赛等大型活动,提升职工团队意识和集体荣誉感。

站在新起点,公司将继续深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,不断创新方法、丰富内涵,巩固成果,推动精神文明建设取得新进展新成效,为地方经济发展护航,为百姓生产生活服务,在两个文明建设工作中作出新的贡献。



# 以文明之美,塑城市之魂

## ——陕西勉县文明城市创建工作综述

◎ 张明

近年来,陕西省勉县始终秉持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,以绣花功夫提升城市品质。今日的勉县,一幅崇德向善、和谐宜居、人民满意的文明城市新画卷正徐徐铺展。

### 以常态长效为关键点 持续注入创建动能

顶层推动坚强有力。勉县成立了由县委书记任政委、县长任总指挥的创建文明城市领导小组,党政“一把手”以上率下,认真履行第一责任人职责,发挥出“头雁效应”。印发《勉县创建全国文明城市工作方案》,签订创建责任书,将创建任务细化到具体的部门和单位,各部门各单位迅速行动,对标指标体系,层层分解任务,完善工作机制,强化工作落实,聚焦重点难点,补齐短板弱项,形成了主要负责同志挂帅、分管负责同志负责、职能部门协调联动的指挥体系。

强化督查狠抓落实。建立常态化督导、不定期督查、不定期开展模拟测评的督查督查工作机制,按照“属地管理”和“谁主管、谁负责、谁担责”的原则,加强整改通知单、督办单、提示函等措施的运用。充分发挥新闻媒体的监督作用,采取“推介+曝光”双管齐下,深度挖掘创

建先进单位的经验做法。

### 以为民惠民为出发点 持续提升城市品质

着力解决民生需求。以“解决问题、服务群众、改善民生”为导向,坚持“便民利民、合理布局”工作原则,科学规划设置便民市场,制定了《城区食品摊贩管理办法》,从便民市场摊点备案、经营时间、地点、规模、卫生环境等方面进行综合治理,累计规范提升摊贩200余户。在城区内分类设置早市夜市摊点群11处,流动摊贩出摊区6处。

着力完善城市功能。围绕“高质量项目推进年”活动,在城市补短板、城东新区开发、公园城市建设、城区环境综合整治等工作上持续发力。和平路、汉江路雨污水管网改造工程已竣工投用。完成城区道路标识标线施划100余平方米,新增交通指示标牌20个、修复破损道路面积2600余平方米,提升改造城区人行道4950平方米。启动创建国家园林城市工作,持续推进口袋公园建设,让群众“出门见绿、步行入园”。

着力提升出行品质。完成交通强国陕南交通旅游山水画卷试点工作和汉中西枢纽项目的规划编制及部分建设任务,配合汉中市交投集团编制国道345项目规划,完成了汉江大道前期方案工作。坚持调整优化公交线路,投放12

辆燃气公交车,有效缓解了市民的出行难问题。

### 以价值塑造为根本点 持续扬起文明新风

筑牢红色牌,核心价值观成为社会共识。充分挖掘勉县丰富的红色文化、三国文化等地域优秀文化资源,将勉县本土红色故事《一位英雄母亲与一个村庄的故事》《坚实红色足迹谱写不辍弦歌——记陕南战役》《碧血赤光王卓玉》《青春颜色——女英雄刘彩凤》《传奇英雄杨育才》录制成微视频,将故事与场景结合,用视频的方式再现革命先烈的英雄事迹,让红色基因薪火相传、生生不息。线下,志愿者们深入机关、社区、学校,声情并茂、感人肺腑地讲述红色故事,将红色基因植根于群众心中。

打响好人牌,崇德向善成为自觉行动。县、镇、村三级联动,广泛开展“道德模范”和“最美人物”等评选活动,推选出一批可亲可敬、可信可学的先进典型。近年来,勉县有2人荣获陕西省道德模范荣誉称号,6人人选陕西好人,29人人选汉中市“最美”系列人物,好人文化成为一道亮丽风景线。

唱响文化牌,市民文明素质显著提升。建强用好文化阵地,以文化惠民、精品共享为主题,开展线下文化活动20余场次。坚持“文化+文明”,以“文化风”带动“文明风”,举办“大地欢歌·舞动沔水”群众文艺展演,深入社区、小区开

展创建文明城市宣传活动,引导居民了解文明常识、践行文明行为、知晓和参与创建工作。

### 以文明实践为切入点 持续奏响时代强音

从“小切口”入手,做好文明实践“大文章”。勉县在思想引导、资源融合、为民服务上下功夫,使党的政策宣传活动更加本土化、更接地气、更有“农情味”。新时代文明实践志愿者进村入户,在农家小院或田间地头,因地制宜,用老百姓听得懂的语言宣讲党的创新理论。

采取对象化、分众化方式,邀请身边人用身边事说清大道理,让群众听得懂、愿意听。“致富能手”唐亚萍、“土味支书”郭梁用老百姓喜欢使用的本地方言,通过拉家常、讲故事、谈体会,将党的惠民政策转为大白话,把大道理变成小故事。

从武侯镇的“武侯微讲堂”到同沟寺镇的“舞前夜话”,从沔水声声志愿服务队的“流动红色宣讲”到志愿服务联合会的“童心·童声”秦巴山区儿童成长计划,勉县以“一镇一亮点、一队一特色”的区域差异,推动志愿服务精准化、常态化、品牌化,走出新时代文明实践的“特色路”。

文明如春雨,润物细无声,越来越多的文明种子在沔水之畔播撒、生根、发芽,汇聚起磅礴力量,推动勉县筑梦新时代。

### 四川乡城县： 推动精神文明建设 提质增效

本报讯(空尼倾忠)今年以来,四川省甘孜藏族自治州乡城县以文明实践为契机,紧抓宣传教育、文化惠民、弘扬新风等工作,积极开展文明创建工作。

为倡树文明新风,乡城县深入开展全域无垃圾、“乡城好人”评选、“我们的节日”、新时代文明实践“一月一主题”等实践活动,在60个村(社区)设立善行义举好人榜,并按季度更换榜上内容,宣传展示榜样事迹,弘扬榜样精神,组织各级各类文明单位、文明实践志愿服务分队开展“学雷锋 树新风”等志愿服务活动10场次,开展“我们的中国梦”文化进万家惠民活动51场次,组织开展电影放映500余场次。

结合文明城市创建,乡城县将全县10个乡镇、3个社区、57个行政村划分为63个网格,配备72个专兼职网格员,组建网格化管理组织体系10个,组建群防群治“红袖套”队伍10支,扎实开展文明劝导、文明宣讲、文明督查等网格化服务,发动广大群众养成良好的文明习惯,不断增强文明意识、提升文明素养,引领文明风尚。